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 العزوم والدالة المتجددة للعزوم

(Moments and Moment Generating Function)     
رة  مست دراسة بعض التوزيعات الاحتمالية المفي هذه المحاضرة نحاول ستمرة المبعد التعرف على المتغيرات العشوائية  

 وكيفية تطبيقها. على هذا الأساس سوف نتناول: 

 ؛ العزم المركزي  ▪

 ؛العزم المرتبط بالأصل ▪

 . الدالة المولدة للعزوم ▪

 . صلهنا نميز بين العزوم المركزية والعزوم حول الأ : وم العز . 1

  µ  حول المتوسط الحسابي    Xللمتغير العشوائي  rيعرف العزم المركزي من الدرجة  : )(Central Momentالعزم المركزي  . 1.1

 : كما يليلمتغير عشوائي يعرف   rوقات القيم عن متوسطها الحسابي. ومنه فإن العزم من الرتبة فر ل rبأنه القيمة المتوقعة للقوة 
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المتغيرات العشوائية هي متغيرات عشوائية متقطعة ومتغيرات عشوائية مستمرة، على هذا  كما درسنا سابقا 

   يحسب العزم المركزي حسب طبيعة المتغير العشوائي سواء متقطع او مستمر.الأساس 

 ستمر في حالة المتغير العشوائي المالمركزي  العزم في حالة المتغير العشوائي المتقطعالمركزي العزم 

( ) ( )r

r i

i

M x f x= − ( ) ( )r

rM x f x dx
+

−

= − 

 يلي: ا كم  احتماليةمتغير عشوائي له دالة كثافة  Xليكن  :1 مثال

 أحسب التوقع الرياض ي؛  •
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 الحل:  

 3العزم المركزي من الدرجة  E(X)= µالتوقع الرياض ي 
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  r، فهو إذن القيمة المتوقعة للقوة =X)(0يعرف بالعزم حول نقطة الأصل  : Moment)(. العزم المرتبط بالأصل.12

 . xiلتلك القيم 

يرمز له بالرمز  
rM  حيث  : 
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 ه بالنسبة للمتغير العشوائي المتقطع والمستمر كما يلي: على هذا الأساس يتم حساب

 ستمرفي حالة المتغير العشوائي الم  الأصللمرتبط ب ا العزم في حالة المتغير العشوائي المتقطع  المرتبط بالأصلالعزم 
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 :  2مثال 
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 الحل:            

  3من الدرجة   لأصل المرتبط باالعزم 
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 (Moment Generating Function)م و . الدالة المولدة للعز 2

ويرمز لها بالرمز    X، بأنها القيمة المتوقعة للدالة الأسية لمضاعفات المتغير Xعزوم متغير عشوائي تعرف الدالة المولدة ل

(t)xm . 

)الدالة المولدة للعزوم بالعلاقة التالية:إذن تعرف   )( ) [exp ] [ ]tX tXm t E E e= =  
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 . الدالة المولدة لعزوم متغير عشوائي متقطع: 1.2

 ه يمكن حساب الدالة المولدة للعزوم كما يلي: فإن f(x)ائي متقطع له دالة كثافة احتمالية  تغير عشو م  Xإذا كان 

( ) [ ] ( )tX tXm t E e e f x= = 

,1)متغير عشوائي حيث   Xإذا كان  :3مثال )X B P أوجد الدالة المولدة لعزوم المتغير ،X . 

 الدالة المولدة للعزوم إن:دو توزيع برنولي فير عشوائي متغ    Xبما أن 
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 : ستمر. الدالة المولدة لعزوم متغير عشوائي م 2.2

 ه يمكن حساب الدالة المولدة للعزوم كما يلي: فإن f(x)له دالة كثافة احتمالية  ستمرائي م تغير عشو م  Xإذا كان 
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 ،  f(x)له دالة كثافة احتمالية  مستمر   متغير عشوائي X: 4مثال 

1 المولدة للعزوم لهذا المتغير. دالة  الأوجد  
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 الحل:  
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 :  من الشكل  ذا التكامل هو تكامل بالتجزئةنلاحظ أن ه
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 ملاحظة: عملية التكامل بالتجزئة تكون بالطريقة التالية: 
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 . اشتقاق العزوم من الدالة المولدة للعزوم 3

حيث   طة الأصل ولهذا سميت بالدالة المولدةهي عبارة عن دالة تضم كافة العزوم حول نق  M(t)الدالة المولدة للعزوم  

 رار عملية الاشتقاق للدالة المولدة.يمكن من خلالها استخلاص أو إيجاد أي عزم من العزوم من خلال تك

 لمتغير عشوائي موجودة فإن: M(t)إذا كانت الدالة المولدة للعزوم 
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تصبح العلاقة أعلاه:  عزم الأول و نحصل على الإذا أخدنا المشتق الأول  •
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دالته المولدة للعزوم معرفة كما يلي:  متغير عشوائي  X  مثال:
1
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 أوجد تباين هذا المتغير.  ✓

    لحل:ا

 وم: إيجاد العز  ✓

 العزم الثاني  م الأول  لعز ا
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 :  مثال: أوجد الدالة المولدة للعزوم لتوزيع بواسون 
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